

爱鸟护鸟渐入人心

——蓝山县教育系统开展候鸟保护掠影

科教新报全媒体记者 彭静 通讯员 杨乐乐 梁爽 肖雨璇

站在枝头鸣叫,立在地面展翅,贴着水面飞行……鸟儿们俏皮灵动的神态,被定格在一张张照片中。3月27日,蓝山县教育局组织蓝山县一完小2000余名师生前往该县植物园科普宣教馆,参观“精灵舞动湘江源”鸟类摄影图片展。

现场,孩子们自主展开候鸟知识讨论,记笔记,画重点。在工作人员的生动介绍中,孩子们深入了解了湿地是鸟类赖以生存的重要环境,感受到生态平衡中鸟类的重要性。

这场鸟类保护科普将持续到4月底,该县6万余名师生将分40余批次错峰观展。这是蓝山县“候鸟保护”行动的一个生动注脚。

蓝山县地处南岭山脉,是全球候鸟9条主要迁徙通道之一,被称为“千年鸟道”。每年春秋季节,数以百万计的候鸟过境蓝山,南迁北归。近年来,该县教育系统不断加大候鸟保护宣传力度,打出一套候鸟保护的“组合拳”,为持续擦亮“千年鸟道”这张生态名片倾注教育力量。

以“千年鸟道 千年安全”为主题,各中小学校积极发动师生,通过班会课、黑板报、广播站、宣传栏等方式加强对候鸟保护的宣传和教育,一系列主题讲座、手抄报和征文比赛、科技绘画竞赛、展览等活动精彩上演,在不断浸润之下,师生保

护候鸟意识显著提高。

“是什么召唤着候鸟,赴一场天际马拉松?踏平山海,逐风挽浪,从南到北,春来秋往。亦或许他们就是生活在旅途中,繁星为灯,心向远方,追寻自由……”近日,蓝山县三完小2102班的班会上,班长雷欣杨为同学们表演诗朗诵,讲述心底对候鸟迁徙的认知。课上,班主任王爱娟还通过PPT和视频、图片等展示了候鸟的生存状态,呼吁大家共同保护候鸟。

新学期开学以来,湘江源中心小学、所城学校、大桥学校等8所山区学校利用周末组织少先队员、共青团员开展“保护

候鸟”志愿宣传进学校、进家庭、进村镇“三进”活动,通过发放《候鸟保护倡议书》、街头宣讲等方式,提高村民对候鸟及其他野生动物保护的意识,同时,还通过“小手拉大手”的方式,让广大学生家长认识到候鸟及野生动物保护的重要意义。

“娃娃们给村民‘普法’了,现在我们都晓得捕捉野生动物是违法的事。”大桥学校学生家长陈进表示。

据统计,该县两年来共发放保护鸟类和野生动物倡议书2万余份,“致家长的一封信”6万余份,开展“小手拉大手”宣讲20余次,引导家长及市民群众自觉参与到候鸟保护中来,爱鸟护鸟蔚然成风。

湘潭县:这场知识抢答赛,超「燃」!

本报讯(通讯员 张学 潘文琦 赵红霞)为进一步增强教育系统党员干部的党性和党纪法规意识,筑牢拒腐防变的思想道德防线,近日,湘潭县教育系统组织开展“知纪明纪 廉润莲乡”党纪党规知识抢答赛,来自不同学校的5支队伍齐聚一堂,展示风采,一较高下。

“党的各级组织和全体党员必须遵守的行为准则是?三、二、一,开始答题!”现场,参赛选手集中精力、沉着应对、应答如流,呈现了一场精彩的智慧比拼,展现出教育系统党员干部扎实的党纪党规知识功底和良好的精神风貌。

此次党纪党规知识抢答赛,既是全县教育系统在岗党员、领导干部学习党规党纪知识成效的集中展现,也是进一步落实全面从严治党主体责任、加强反腐倡廉教育的有力举措。下一步,湘潭县教育系统将持续激发党员干部学习党纪党规知识的热情,增强广大党员干部纪律意识和规矩意识,推动莲乡教育事业高质量发展。

龙山县:名师“论剑”话教育

本报讯(通讯员 向碧波 张庆)“对待孩子和家长我们要以心比心,要通过踏实的工作让自己有底气。”3月29日,龙山县白岩书院小学“教联体”举办了名师分享沙龙活动,近200余名青年教师参加了本次面对面交流会。

来自龙山县白岩书院小学的谭倩进行主题分享。她以3个亲身经历的小故事,让大家体验到了当好班主任的酸、甜、苦、辣,理解当好班主任需要的爱心、耐心和责任心。湘西州数学名师工作室骨干教师、龙山县优秀教师裴茂君,分享了如何搭建家校沟通、指导家长家庭教育的经验。普通话测试员向文娟则通过自己的教育经历,让教师把关注的目光聚集到学生的阅读和成长。

此次名师“论剑”,共话教育管理,碰撞出了关于教学管理和美好课堂的智慧火花,与会老师们受益匪浅。

翰墨飘香润童心



为提高学生的文化素养,激发他们对传统文化的兴趣,3月29日,娄底市娄星区水洞底镇中心小学邀请娄底小红屋艺术馆的书法家走进校园,让学生亲身体验书法魅力。图为书法家为学校老师书写书法作品。 李新钊 摄影报道

中方县:教学大比武,书记校长“有备而来”

本报讯(通讯员 毛洪进 杨亚丽)为进一步深化教育教学改革,落实“学本课堂”教育理念,不断强化学校党组织书记、校长在教育教学改革中的引领作用,3月27至29日,中方县教育局举办第三届中小学书记、校长“学本课堂”教学比武活动。全县31所学校的党组织书记、校长进行赛课。

教学管理双肩挑,讲台竞技不相让。书记、校长们一个个“有备而来”,从自身

擅长的领域入手,精心准备好课例,在课堂上全身心投入。他们娓娓道来、激情昂扬,寓教于乐,充分展示了各自在教育教学改革领域创新的成果。

此次教学比武活动持续三天,参赛的书记、校长们身体力行,率先垂范,树立新标杆。中方县将以此次活动为契机,继续引领课堂教学改革,使学校真正走上深度发展之路,助推全县教育高质量发展。

祁阳市:油菜花海里的“别样”读书会

本报讯(通讯员 高志恒 周建军 李芝)“梨花风起正清明,游子寻春半出城。”3月29日上午,祁阳市在大村甸镇油菜花海里开启一场别开生面的乡村音乐读书会。本次乡村音乐读书会以“‘向阳花开’传家风,‘生命如歌’忆清明”为主题,将“清明”节气读书活动与家庭教育紧密融合。

活动节目形式多样,内容丰富多彩,有器乐合奏、情景剧表演、诗词联唱等。师生们以书为媒,以乐为伴,呈现了一场家风传承与清明文化的视听盛宴。现场还召开了家庭教育指导服务“向阳花行动”推进会,师生共同宣读“向阳花行动”倡议。

近年来,祁阳市教育系统创新开展

二十四节气读书会,把阅读课堂设置在名胜古迹、古窑作坊、乡村田野等地,引领全市中小学生在人文山水间诵读经典、感悟经典、传承经典,为全民阅读实践做出新探索。4月是读书月,接下来,祁阳市教育系统将全力助力“阅读城市·书香祁阳”建设,在开展“向阳花”行动中弘扬优良家风,在同享阅读之乐中共建书香城市。

长沙市望城区:让“廉”种子在家庭生根

本报讯(通讯员 肖奥)3月29日下午,长沙市望城区教育系统举行“清廉齐家 共享团圆”联合分享会暨2024年全面从严治党会议,向教育系统党员干部及家属倡导培育清廉家风。

会上,与会人员观看了警示教育片《家声》,通过违纪人员及其家人现身说法,深刻揭示了家风对党员领导干部廉

洁从政的重要性。大家还听取了廉洁倡议书,了解“正人先正己,治国先治家”的家风传承,更加坚定了以廉立家、以廉齐家、以廉传家的信心决心。

一封封清廉家书,纸短情长,一个个家风故事,真挚动人,分享者们围绕廉洁齐家、科学教子、勤俭持家等方面,情真意切进行展示,字字句句都体现了

对传承良好家风、建设清廉家庭的深刻理解,诠释了好家风、好家教、好家训对家庭和社会的重要意义。

“全面从严治党是教育健康发展、教育改革发展与稳定的基石。”望城区教育局党组书记、局长张红元强调,必须毫不动摇,纵深推进全面从严治党,为推进教育高质量发展提供强力保障。

新邵县:出发在春天,实践去田间

本报讯(通讯员 刘纪新 姚尧)3月30日,新邵县青少年校外活动中心组织新邵县酿溪镇第一小学、酿溪镇第三小学部分学生来到太芝庙镇中心小学农耕基地,开展2024年城乡学生携手“户外农耕体验”活动。当日,学生走进田间开展玉米移栽的劳动,体验春播春种,并参观当地的农耕博物馆,培养正确的价值观和良好的劳动品质。

近年来,新邵县持续在实践基地建设、劳动课程建设以及评价等方面进行实践探索,为全县中小学劳动教育理论与实践探索提供有力支撑。截至2023年年底,由该县青少年校外活动中心组织开展的劳动教育研学实践,累计参与学生6000余人次。

“今后,新邵县教育局将在保障劳动教育师资和教学质量的同时,丰富劳动教育的内容和形式,增加劳动教育和学科教学间的融合度,教育引导崇尚劳动、尊重劳动,激励学生用勤劳的双手去创造美好的未来,做德智体美劳全面发展的新时代少年。”该县教育局党组成员、副局长石小毛表示。